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Actie 3 : ontwikkeling van een cartografische tool om de bestrijding van de muskusrat te optimaliseren.
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Oorsprong

 “De grootste handicap in onze strijd tegen de muskusrat, is de afwezigheid van een exacte cartografie die moet toelaten in een oogopslag de belangrijkste besmettingszones, hun evolutie alsook de voornaamste migratieroutes die door de muskusrat worden gebruikt te bevatten en deze gegevens te gebruiken voor een meer efficiënte bestrijding. De actie is bedoeld om deze lacune aan te vullen door het opzetten van een cartografie die aan het einde van het project zou moeten kunnen worden toegepast op het geheel van de grensoverschrijdende zone van het project.” (Beschrijvende fiche van het project CARTORA, actie 3).
Ook al maakten de vallenzetters, bij de aanvang van het project, regelmatig de inventaris van hun vallen, toch werden de resultaten van hun vangsten slechts om de drie maanden en per gemeente of per sector aangegeven. Daardoor was dit systeem onnauwkeurig, zowel vanuit het tijdsstandpunt (precieze datum van de vangst niet opgetekend) als vanuit ruimtelijke standpunt (sommige gemeenten zijn erg groot). Bovendien, in het geval van een waterloop op de grens van twee gemeenten werden de vangsten, gerealiseerd op deze waterloop, willekeurig aan deze of gene gemeente toegewezen. Het op te zetten systeem moest deze nadelen verbeteren (meer precieze cartografie) maar tegelijkertijd open en evolutief blijven.
Analyse van het probleem
De eerste taak die de verschillende partners te verwerken kregen, was de identificatie van het/de verwachte resultaat/resultaten van de deze actie met als conclusie de volgende doelstellingen (in volgorde van belangrijkheid):

· de cartografie van de projectzone met nadrukkelijke aanduiding van de meest besmette zones,

· een evolutie van de situatie voortvloeiend uit de vergelijking van de achtereenvolgende cartografieen (met als vergelijkingsbasis identieke periodes: seizoen, semester of jaar),

· een cartografie van de plaatsing van de vallen teneinde de continuïteit van de dienst te kunnen verzekeren ingeval van onbeschikbaarheid van een vallenzetter.

Eenmaal de verwachte resultaten werden vastgelegd, was het nodig die gegevens te identificeren, die noodzakelijk zullen zijn voor het behalen van deze resultaten.

Inderdaad de registratiemogelijkheden waren gevarieerd: GPS-coördinaten, aantal gevangen dieren, type gebruikte vallen, sporen van aanwezigheid… alsook andere gegevens die nuttig zijn voor beheerders van waterlopen of voor de inventarisatie van de biodiversiteit (aanwezigheid van invasieve planten, schade aan de bermen of voorwerpen die de vrije watercirculatie belemmeren, aanwezigheid van opmerkelijke dieren, bijvoorbeeld visotters).
De behaalde precisie voor de verschillende gegevens was eveneens van belang:
· precisiegraad van de lokalisatie,

· voor de gevangen muskusratten, naast het totale aantal, het nut om deze op te splitsen volgens leeftijd, geslacht…

· voor de vallen had men er belang bij, indien er verschillende types vallen op eenzelfde plaats werden gebruikt, om het aantal ratten per type van val te bepalen,

· …

Alle partners zijn tot een overeenkomst gekomen met betrekking tot een gemeenschappelijke reeks op het terrein te registreren gegevens en het voldoen aan twee min of meer tegenstrijdige vereisten: enerzijds moesten de geregistreerde gegevens voldoende volledig zijn om resultaten te boeken, maar anderzijds mocht de registratie op het terrein geen handicap zijn voor de vallenzetter, wiens belangrijkste opdracht het plaatsen van vallen moet blijven. Het was bovendien, gelet op het gevaar dat men de werkers op het terrein zou demotiveren, onnodig om gegevens te verzamelen die later niet zouden gebruikt worden.
Er werd dan ook beslist om met vrij bescheiden ambities van start te gaan, maar de mogelijkheid open te laten om deze te verhogen naarmate het project vorderde: naast de basisgegevens die als essentieel worden beschouwd (coördinaten, datum, aantal gevangen muskusratten) werden er andere in het programma geïntegreerd (opsplitsing van de vangsten volgens geslacht, volgens leeftijd en volgens type van val, aanwezigheid van invasieve planten of schade aan de bermen) zonder verplichting om deze te registreren. Er werd trouwens duidelijk meegedeeld dat indien geen enkele rat zou gevangen worden in de geplaatste vallen, de registratie van deze nulvangsten onontbeerlijk was voor de juiste interpretatie van de resultaten. Er is inderdaad een groot verschil om voor een bepaalde plaats een nulvangst te noteren die duidt op een afwezigheid van muskusratten dan een afwezigheid van resultaat die zou kunnen geïnterpreteerd worden als een gebrek aan bestrijding.
Wat betreft de registratiemodaliteiten zelf, werden na analyse en bespreking volgende oplossingen weerhouden:

· als de plaatsen waar er vallen geplaatst werden relatief ver van elkaar verwijderd zijn, wordt een registratie van elk punt aanbevolen. Deze oplossing vraagt van de vallenzetter meer werk, maar is nauwkeuriger. Deze gegevens zullen in een GIS-laag van het type ‘punten’ opgeslagen worden.
· als de vallen geconcentreerd zijn op een relatief korte lijn, is het mogelijk de gegevens betreffende dat traject slechts eenmaal te registreren. Deze oplossing maakt het mogelijk om een aanvaardbare precisie te behouden zolang de afstanden niet te groot zijn en ze vermijdt dat de vallenzetter tijd zou verliezen. Voor een optimale registratie van het parcours is het echter noodzakelijk dat het toestel verbonden blijft met het satellietnetwerk. Het mag zich dus niet in een vestzak blijven zitten of het moet uitgerust zijn met een externe antenne. Deze gegevens gaan een GIS-laag van het type ‘lijnen’ genereren.
· als de vallen i.p.v. van gespreid over een afstand, op een bepaalde oppervlakte (vijver, moeras, watering) zijn geconcentreerd, kan een oplossing voorgeschreven worden die analoog is aan de vorige (=> laag ‘veelhoeken’).
De volgende stap bestaat erin een keuze maken tussen de bestaande modellen van toestellen die kunnen beantwoorden aan de hoger vermelde specificaties. Het gezochte toestel moet dus aan de drie volgende specificaties voldoen:

· Een GPS-functie die het mogelijk maakt de plaats van de vangst te lokaliseren (X/Y coördinaten). Kenmerkend voor deze GPS-functie is de nauwkeurigheid van de lokalisatie, alsook de verbindingstijd met de satellietsignalen… Op het vlak van precisie blijkt dat hoe hoger deze is, hoe duurder het toestel is. Aangezien een verhoogde precisie niet noodzakelijk is voor het verdere gebruik van de gegevens, werd een foutmarge van 5 tot 10 m als aanvaardbaar beschouwd.
· Een PDA-functie die het mogelijk moet maken de gewenste informatie te registreren. Wat het besturingssysteem betreft, gaf men de voorkeur aan Windows Mobile boven Windows CE, want dit laatste was niet compatibel met bepaalde eenvoudige en gratis programma’s voor de ontwikkeling van registratieschermen voor de data.

· Wat de cartografie betreft, moest de navigatiesoftware compatibel zijn met ARGIS dat gebruikt voor de interpretatie van de resultaten.

Globaal genomen moest het gezochte toestel eveneens beantwoorden aan bepaalde eigenschappen zoals omvang, gewicht, water- en stofbestendigheid (IP index), prijs, schermeigenschappen (afmeting, aanraakscherm, lettergrootte) of de batterijcapaciteit die voldoende zou moeten zijn om er een hele dag mee te werken.

Er werd aanvankelijk gedacht aan een toestel dat was uitgerust met een alarmsysteem voor de geïsoleerde medewerker, gezien de vaak moeilijke omstandigheden waarin de vallenzetters werken (alleen, op steile en gladde bermen). Deze functionaliteit werd niet weerhouden daar ze de toepassing vergde van een bijkomende technologie (GSM/GPRS).
Twee toestellen voldeden aan deze vereisten en werden getest op het CRA-W. Het waren de toestellen TDS RECON en de Magellan (ondertussen overgenomen door ASHTECH) MobileMapper6. Gezien de snelle en constante evolutie van de nieuwe technologieën zijn ondertussen nieuwe merken en/of modellen uitgekomen, maar deze konden in het kader van dit project niet getest worden.
Na afloop van de testen werd de MobileMapper6 weerhouden, onder meer omwille van zijn zeer gunstige prijs en de mogelijkheid om foto’s te nemen, een functionaliteit die zeer nuttig kan zijn onder meer ingeval van schade aan de waterlopen. Dit model had echter het nadeel dat er geen batterijen beschikbaar waren die intern konden worden opgeladen. Men moest dus werken met twee stellen batterijen.

Wat betreft de software voor de registratie van de data, werd teneinde het werk van de vallenzetters maximaal te vereenvoudigen beslist om volgende eigenschappen te verkiezen:

· de registratieschermen moesten eenvoudig en intuitief zijn,
· de registratie moest gebeuren op een touchscreen, via een systeem van uitrolmenu’s,
· het ontwikkelde systeem moest de registratie mogelijk maken van drie types gegevens, namelijk punten, lijnen of veelhoeken.

De ontwikkelde software werd in beide landstalen (FR-NL) van de projectpartners ontwikkeld.

.

En ten slotte moest de overdracht van gegevens die op de SD-kaart van het toestel opgeslagen zijn, kunnen gebeuren door het toestel via een USB-kabel met de computer te verbinden of door deze kaart rechtstreeks te lezen. De gegevens afkomstig van de verschillende partners werden vervolgens via het internet verzameld voor hun bewerking. De verzamelde gegevens vergen heel weinig geheugencapaciteit, een SD-kaart zou de gegevens van meerdere maanden of zelfs jaren kunnen bevatten.
Toepassing

Een toestel van het type MobileMapper6 werd door de CRA-W aangekocht en na veelvuldige testen en opzoekingen werd een software voor gegevensopslag ontwikkeld op basis van de in het toestel geïntegreerde software ‘MobileMapperField’. Het geheel (materiaal + software) werd in eerste instantie getest door de vallenzetter aangeworden door het CRA-W ten behoeve van dit project, alvorens voorgesteld te worden aan verschillende partners die zich akkoord verklaarden met deze oplossing tijdens de vergadering van het grensoverschrijdend begeleidingscomité van 30 maart 2010. Tijdens deze vergadering werd het CRA-W eveneens verzocht om informatie in te winnen over een gezamenlijke aankoop teneinde van maximum kortingen te kunnen genieten.
Overeenkomstig de wetgeving op de vrije concurrentie tussen leveranciers, werden er vier leveranciers, die actief binnen of in de buurt van de projectzone actief zijn, opgezocht en aangesproken. De min of meer formele commerciële en territoriale overeenkomsten tussen deze verkopers en hun Europees hoofdkwartier hebben het goede verloop van de openbare aanbesteding enigszins verstoord.

Zodra de GPS-toestellen bij de verschillende partners waren toegekomen, werd de registratiesoftware van de data en de basiskaarten geïmplementeerd. De basiskaarten moesten omwille van de compatibiliteit herwerkt worden (afwijkende projectiesystemen van de Franse en Belgische kaarten).
Een eerste opleidingsvergadering werd op 7 september 2010 georganiseerd om de werking van de GPS en de registratiesoftware uit te leggen. De vallenzetters werden verzocht om zich het toestel ‘eigen’ te maken en hun opmerkingen over te maken tijdens de debriefing van 17 september 2010. Op basis van deze opmerkingen werden verschillende kleine wijzigingen aan de software aangebracht.

Een derde vergadering vond plaats op 15 maart 2011, hetzij na een paar maanden gebruik. Naar aanleiding van deze vergadering werden er andere wijzigingen aan de registratiesoftware aangebracht (mogelijkheid om de vangsten per type val op te splitsen, toevoeging van de lagen ‘Prospectie’ voor de VMM…).

Gegevensbehandeling

Gezien de gevarieerde herkomst van de gegevens en de diversiteit van het type gegevens (punten, lijnen, veelhoeken) moeten er in ARCGIS verschillende bewerkingen plaatsvinden om de compilatie van de gegevens mogelijk te maken.
Uiteindelijk zullen de resultaten gepresenteerd worden onder de vorm van mazen waarvan de kleur (groen voor de geringe niveaus overgaand naar rood voor de hogere niveaus) in verhouding staat tot de densiteit van de gevangen muskusratten (aantal/km²). Het ontbreken van mazen wijst op het ontbreken van bestrijding.

De evolutie van de densiteit tussen vergelijkbare periodes kan eveneens aangeduid worden door kleurcodes (groen: vermindering – rood: stijging).

